

我们坚定不移全面推进依法治国，显著增强了我们党运用法律手段领导和治理国家的能力。

——摘自习近平总书记“7·26”重要讲话

武汉再次捧得全国综治“长安杯”

1.6万网格员为居民当大管家

记者耿珊珊 通讯员孙锋 李磊 余静璇

9月19日，在全国平安建设大会上，武汉第二次捧得全国综合治理最高奖“长安杯”。“长安杯”是党中央对一个城市平安建设、社会管理创新、和谐社会建设及发展软环境等综合水平的最高褒奖。

武汉再捧“长安杯”，扎扎实实的“网格化管理”功不可没。网格员“网进”百姓大小事，把网格打造成基层社会治理的坚实“底座”。

我市1.6万余名网格员像一群社区大管家，不辞辛苦地活跃在街巷角落，每天入户走访，及时掌握群众的基本信息和服务诉求，用法治思维为群众提供精细化服务。

社区牵头出台《遛狗公约》

670余户居民却有40多条狗，怎么办？今年3月，常青花园第三社区梅苑村670余户居民自发签订《遛狗公约》。

去年7月10日上午10时，梅苑村一位七旬大爷在小区散步，迎面突然扑来一条大狗，龇牙咧嘴狂吠。大爷受到惊吓，摔倒在地。网格员张晓静说，事后，虽然找到了狗的主人，顺利解决此事，但是狗患成了居民的“心患”。

为彻底解决此事，张晓静多次去小区居民家中走访，还和居民自治小组商量对策。经过两个多月努力，在社区主持下，梅苑村670余户居民终于通过了《遛狗公约》。

《遛狗公约》仅有一页纸，却对最要紧的3件事做出约定：一、遛狗时间要避开居民出行高峰期，一天仅开放两个时段，即上午6时—7时、下午5时—6时30分。二、遛狗只能在划定的区域内进行，遛狗必须系绳，且绳长不能超过2米。三、遛狗时，主人必须妥善处理宠物粪便，随身携带报纸或者塑料袋。

“甜玉米之乡”收购季交通事故少了

武汉经济技术开发区(汉南区)邓南街是“中国甜玉米之乡”，数万亩甜玉米是农户们赖以生存的命根子。一到收获季节，各地前来收购玉米的商贩络绎不绝。



常青南园小区，社区网格员陪小区居民散步、聊家常 记者郭良朔 摄(资料照片)

今年6月8日，邓南街水一村网格员李成莉在走访中了解到，当日上午，村里两辆农用三轮车载人收割玉米途中相撞，所幸未造成人员伤亡。想到村里几天前还发生过一起类似交通事故，李成莉通过手机终端将信息报送至邓南街网格中心。

“为了方便，不少农户的车大多是无牌无证的农用车，载人又多，来来回回很危险，一旦发生纠纷，后续赔偿也是个难题。”邓南街街道办事处副主任任俊杰介绍说。

经过综合研判，邓南街决定组织召开全街交通安全动员大会，部署辖区交通安全工作，连夜制作了宣传资料。街道、各村在动员大会后都挂起了宣传横幅，并把宣传册送到村民家中。此后，交通事故发生率大大下降。

政府“兜底”补贴精神疾病患者

武昌区紫阳街起义门社区是少数民族居住较为集中的社区之一，社区网格化建设工作复杂。网格员们发挥人熟、地熟、情况熟的优势，定期在网格内走访排查。

社区居民王女士年逾六旬，儿子、女儿患有精神疾病，孙女在读大学。王女士一家

每月靠低保金生活，还要给儿子、女儿买药，家庭生活十分困难。

武昌区将全区易肇事肇祸的精神疾病患者全部纳入低保、医保和大病医疗救助范畴，实现“两保一救助”全覆盖。对月人均收入不足560元、符合低保条件的易肇事肇祸的精神疾病患者家庭，全部办理低保手续。

2015年底，网格员张万清上门走访时了解到王女士家中情况，立即向社区反映。此后，社区工作人员每月都会进行家访，每季度还会上门询问姐弟俩的病情。

民警四处走访搜集证明材料 46年“黑户”第一次拿到户口簿

今年3月，武汉警方启动“万名警察进社区”活动，1.25万名民警下沉到1287个社区、1883个村湾。曹力下沉，由社区民警“一警单干”变为多警种合力，群众找警察更容易，急事、难事、麻烦事解决得更快、更好。

在新洲区汪集街冯铺村，有一位名叫曹建华的老人。曹建华9岁那年，父母相继去世。他为了糊口一路从湖南老家流浪北上，1971年留在了冯铺村。让他自己也没想到的是，这一留就是46年。其间，觉得“没必要办户口”，他一直是个“黑户”。

没有住房、家人和固定工作，69岁老曹靠乡邻接济勉强充饥度日。村干部想为他办“五保”，却苦于他不符合落户政策，多年未能解决。

“万名警察进社区”活动开展后，来到村湾的民警越来越多。村干部将曹老头的情况告诉对接民警沈攀攀，请求帮助。

谨慎的沈攀攀采集了曹老头的指纹、DNA，在多个全国人口信息数据库内反复比对查找：曹老汉没有原户籍地的登记信息，没有违法犯罪信息，也并非在逃违法人员。

接着，沈攀攀把曹老汉去过的村湾访了个遍。在哪家割过鱼草，哪家为他写个证明；给哪家守过鱼池，哪家为他按个手印……棉花村、冯铺村、莲湖畈等多个村湾的数十户村民都十分配合民警的取证，一番几乎记录了曹老汉一生生活的证明材料终于形成。提交申请、证据不足退回、补充材料再申请，历时5个月，好消息传来：曹老汉可以落户了。

8月14日，曹建华从沈攀攀手中接过生平第一个户口簿。摩挲着棕色的户口簿封面，他不住地抬手抹泪：“感谢民警，我有家了。”

(记者刘智宇 通讯员周涛)



民警沈攀攀将户口簿送到曹建华老人手中时，老人感动得落泪 记者詹松 摄(资料照片)

215万元律师费7年要不回 法院高效执行一个半月到位

提供了法律服务，对方却拒绝支付215万元律师费，律师事务所自此走上长达7年的维权路。今年7月，经过武汉市中级人民法院一个半月高效执行，该律师事务所最终拿回了费用。

该律师事务所负责人介绍，2010年，该律师事务所与香港某上市公司签订法律服务合同，接受该公司委托提供法律服务。完成合同委托事项后，委托方却拒绝履行尚未支付的律师费215万元。该案件经过法

院一审、二审、发回重审、再重审等程序，直到2016年底，该律师事务所终于拿到支持其215万元律师费诉讼请求的终审判决。然而，判决生效后，对方却迟迟不履行。今年5月，该律师事务所向武汉市中级人民法院申请执行。

进入执行程序后，执行人员立即通过网络查控系统查询被执行人的财产信息。因该上市公司不是内地公司，查控系统没能查到其任何财产信息。正当案件陷入僵

局时，申请执行人提供了一条重要线索——被执行人在武汉控股一个农贸大市场。执行人员立即通过工商查询系统对信息进行调查核实，迅速做出裁定，对被执行人持有的武汉某农贸大市场的股权及收益予以冻结。随后，执行人员约谈这家农贸大市场负责人。

6月底，被执行人在法院强制执行措施的威慑下，将执行案款汇入法院指定的执行案款专户。案款到账后，被执行人又以不

服省法院终审判决为由，向省检察院申请抗诉审查，并申请暂缓发还执行案款。此时，执行人员再次约询双方当事人，双方当事人最终达成执行和解协议，申请执行人主动放弃迟延履行金，被执行人自愿撤回执行异议申请和抗诉申请。

7月中旬，该律师事务所终于拿到了“来之不易”的律师费，这起长达7年的律师讨薪案画上圆满的句号。

(记者舒翔宇 通讯员熊斌)

【武汉在行动】

万名警察进社区

今年以来，全市“盗抢骗”有效警情同比下降19.5%，为近3年最低；全市火灾事故数量同比下降8.6%。

目前，市公安局加快建设武汉公安大数据“161”工程，已建成公安云大数据中心，整合共享各类数据超过500亿条。

定制“云端武汉·易行江城”APP，路况准确率由85%提升到95%。2016年，武汉市道路拥堵延时指数在全国大城市中排名退至第17名。

搭建网上公安局、武汉公安微信服务号、支付宝城市服务窗“一局一微一窗”，月均服务群众30万人次。

目前，武汉市视频监控探头已达100万个。已启动城市视频监控三期建设，到2020年将新建监控探头4.4万个。

法院破解执行难

5年来，武汉两级法院着力在提升执行质效上出真招、下实招、见成效。2012年—2014年，年执行实施案件分别为1.4万件、1.5万件、1.7万件。2015年达到2.5万件，2016年全年收案3.4万件，2017年前9个月收案达到4.2万件，是2012年全年收案的3倍。

主要举措为：增加更严厉的联合信用惩戒，采取限制高消费、限制出境等全方位制裁措施；运用网络司法查控系统、执行指挥管理平台、全国统一的案件流程管理系统、网络司法拍卖等，让执行更高效；建立规章制度规范执行，率先创立以法官为主导的执行团队，实现简案快执、繁案精办的高效运转；形成党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门配合、社会参与的综合治理执行难大格局；发动群众举报“老赖”，试点执行悬赏保险。

社区法律服务居民

5年来，我市社区律师开展各类法律事务21.28万件，服务居民24.7万人次，开展法制讲座2.9万余场次，参与调解纠纷5万余件，提供法律意见书1.2万余件，参与合同起草与审查9400余份，代理案件9000余件，涉法信访化解3000余件。

主要举措为：定点服务，社区律师在社区法律服务点为居民提供服务；定时服务，每周四为全市社区法律服务日；挂牌服务，在社区醒目地点制作社区法律服务牌，标注律师姓名、照片、律师事务所名称、联系电话等；上门服务，对残疾人、病重人员、老年人等行动不便的社区居民，可提前预约上门服务。

(记者刘智宇 舒翔宇 见习记者朱丽兰整理)

【亮点】

武汉在全国率先试点社区律师 全市法律援助案件大多由社区律师承担

2012年，我市在全国率先试点社区律师，以政府买单的方式为全市每个社区(行政村)配备一名专业律师，帮助百姓学法、懂法、用法，将矛盾纠纷化解在基层。5年来，社区律师已成为居民的法律顾问。

家住江岸区的83岁李大爷，就是经社区律师法律援助，成功获赠2万余元。他说：“每个星期四，居民们都可以见到社区律师的身影。没想到，我这么大年纪，还请了一次律师。”

去年，李大爷去附近的菜市场买菜，因地面湿滑不慎摔倒，被送进医院，花去医疗费近2万元。经司法鉴定，李大爷为工伤九级。老人在菜市场摔倒，菜市场有没有责任？李大爷的女儿带着疑问找到社区律师。社区律师、湖北华徽律师事务所汪明为其提供了法律援助。汪明表示，根据有关法律规定，菜市场有责任。经过多方查询，汪明最终确定了菜市场所在的公司和实际承包经营方。李大爷将菜市场所在的公司和实际承包经营方一起告上法庭，要求赔偿损失。

法院最终做出判决：李大爷摔倒，自己承担主要责任；管理公司虽然在菜市场张贴了“路面湿滑，小心摔倒”的告示，尽到了告知义务，但地面湿滑导致李大爷摔伤，判令管理公司承担30%的赔偿责任。目前，李大爷已拿到2万余元赔偿款。

据悉，仅2016年，我市就办理了约9000件法律援助案件，帮当事人挽回损失上亿元，其中大部分工作由社区律师完成。(见习记者朱丽兰 通讯员王继明)



律师们走进江岸区后湖苑社区，为居民免费提供法律咨询 记者刘斌 摄(资料照片)